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Activitatea de conservare a 
bunurilor care fac parte 

din patrimoniul cultural naţional, ca şi 
cea de restaurare, implică munca unor 
spec ialişti din diverse domenii . 

Muzeul Etnografic al 
Bucovinei tezaurizeaz.ă în colecţiile 

sale o gamă largă de bunuri culturale 
apatţinând patrimoniului naţional, ce 
privesc toate genurile de artă 

populară, de pe întregul ru·eal al 
judeţului Suceava. Acestea se află 

depozitate în spaţii special amenajate 
din clădirea Hanului Domnesc, iar 
cele care ilustreaz.ă cele mai autentice 
aspecte ale vieţii ţărăneşti sunt expuse 
în expoziţia de baz.ă unde sunt 
reprezentate cele şase zone 
etnografice ale judeţului - Suceava, 
Fălticeni , Humor, Bazinul Domelor, 
Rădăuţi şi Câmpulung - delimitate 
prin particulru·ităţi decorative ale 
ornamentelor, preferinţe cromatice şi 

compoziţionale, dar şi prin tehnica de 
realizare a acestora. 

Referitor la piesele industriei 
textile ţărăneşti din Colecţia 

muzeului , acestea cuprind obiecte de 
port - ştergare pentru acoperit capul 
(minişterguri), cămăşi femeieşti şi 

bărbăteşti , brâie, bundiţe, catrinţe, 

iţari , sumane specifice fiecărei zone 
etnografice şi ţesături - ştergare, 

ţesături pentru acoperit patul, ţesături 
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pentru traiste şi desagi, scoarţe şi 

lăicere, marea lor majoritate fiind 
destinate organizării locuinţelor 

ţărăneşti. 

Tipologia ştergarelor din 
Colecţia Muzeului Etnografic al 
Bucovinei 

Ştergarele alcătuiesc una din 
cele mai vaste, bogate şi unitare 
categ01ii de textile populare 
româneşti. Ele se remarcă prin 
numeroasele procedee de 
ornamentare, priceperea, imaginaţia şi 
ingeniozitatea creatoarelor, p1intr-o 
mare diversitate ş i bogăţie de aspecte 
ornamentale deosebit de originale şi 

în genere, de mare valoare artistică şi 
decorativă. 

Pentru elaborarea programului 
de conservare şi protecţie a acestor 
piese trebuie avute în vedere 
materiale ş 1 tehnica de lucru. 
Materialul din care se confecţionează 
asemenea ţesături decorative este 
variat. Dacă piesele vechi erau lucrate 
din cânepă toarsă subţire sau din in, 
începând din secolul al XVII-iea a 
fost preferat bumbacul, mult mai fin , 
folosit fie simplu, fie combinat cu 
cânepă sau in . De asemenea, 
borangicul realizat în gospodărie a 
constituit un material fmute apreciat. 
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Ştergarul de cap numit ş1 

„miniştergură", nelipsit pana la 
începutul secolului al XX-iea din 
îmbrăcămintea femeii căsătorite, a 
reprezentat piesa principală de găteală 
a capului, fiind un element autohton, 
foa1te tipic şi aproape exclusiv 
românesc. Miniştergura este lucrată 

din bumbac, în vechime şi din in, în 
tehnica specifică Bucovinei, fiind 
ţesută în 5, 7 şi chiar 9 iţe. Colecţia 

muzeului cuprinde 362 de 
m1111şterguri . Din categoria celor 
expuse se remarcă ştergarele de cap 
din zona etnografică Fălticeni -
creaţii de excepţională ţinută artistică 
- ţesute din bumbac şi borangic ce 
prezintă două rezolvări decorative: în 
afara fondului comun, geometrizat 
prin tehnica de ţesut, capetele unora 
sunt ornamentate cu man stilizări 

vegetale, celelalte cu motive 
geometrice dispuse în registre, 
realizate în tehnica alesăturii cu acul. 
Piesă de port remarcabilă; ştergarul de 
cap din zona etnografică a Domelor 
purtată, altădată - ilustrează ca decor 
şi tehnică cele două registre 
decorative: unul continuă mai vechi 
tradiţii de factură geometrică 

specifică Bucovinei, altul cultivă 

stilizări vegetale de influenţă 

năsăudeană. 

Dintre ţesăturile de interior, în 
care fibrele vegetale sunt 
preponderente sau exclusive (feţe de 
masă, feţe de pernă, cearceafuri etc.), 
ştergarele de perete au rolul decorativ 
cel mai important, ele contribuind şi 

completând, prm aşezarea sau/şi 

asocierea cu alte obiecte la 
desfăşurarea annonioasă a 
ansamblului decorativ al inte1iorului 
ţărănesc . Ştergarul de perete se aşeza 

!conservare şi restaurare 

fie după blide, icoane, tablouri şi 

fotografii, la uşi şi ferestre, fie, fără a 
fi asociat cu alte obiecte, diferit etalat 
pe pereţi, de jur împrejurul încăperii. 
Dimensiunile lor diferă în funcţie de 
locul şi modul în care sunt folosite. 
Cele mai lungi sunt piesele ce se pun 
la ferestre şi uşi, cele care încadrează 
mai mult blide (două sau trei) sau cele 
ce se puneau după icoane. Decorul 
ştergarelor de perete este întru totul 
adaptat funcţiei estetice, decorative. 
Vârstele sau porţiunile ornamentate 
se succed în cadrul decorului după un 
anumit grafic al valorilor artistice şi 

mai ales, decorative, cerut de însuşi 

modul de expunere al pieselor. 
Specific Bucovinei, ştergarele de 
perete sunt expuse sub formă de 
„fluture". Aceste piese cu rol 
decorativ prezintă o mare varietate 
atât ptin dimensiuni cât mai ales ptin 
ornamenta~e. 

Colecţia muzeului cuprinde un 
număr de 555 ştergare ce provin din 
zonele etnografice ale judeţului 

Suceava. În expoziţia de bază sunt 
expuse câteva dintre cele mai 
reprezentative piese din fiecare zonă 
etnografică. Spre exemplu, ştergarele 
de perete având provenienţă zona 
etnografică Suceava sunt mai scwte 
decât în alte zone, având la capete 
câte trei fiize înguste de ornamente 
geometrice sau stilizări vegetale. 
Rezolvarea decorativă specifică 

priveşte aplicarea motivelor prin 
cusut pe cele mai late dintre frize. 
Cromatica ştergarelor se compune din 
culori deschise şi accente de roşu şi 

negru. O ornamentaţie cu totul 
particulară o au ştergarele de perete 
din zona etnografică a Domelor 
realizate în tehnica alesăturii cu acul 
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- folosită ş 1 în zona vecină a 
Năsăudului. 

În întreaga ţară. cu prilejul 
principalelor evenimente ale v ieţii -
naştere nuntă. înmormântare 
ştergarul se foloseşte fi e ca obiect de 
ceremonie, fie pentru a fi dăruit sau 
dat de pomană. 

La botez, în Bucovina. ca piesă 
de ceremonie. ştergarul se înfăşura pe 
după lumânare ş i se lega cu o 
bârneaţă. Acesta reprezenta darul pe 
care naşul ş i naşa îl făceau finului lor. 
Ştergare sau năframe se dăruiau de 
către fete flăcă ilor ca semn de 
dragoste ş i , îndeosebi. în diferite 
momente ale ceremonialului nunţii. În 
Bucovina. semnul distinctiv al 
chemărilor la nuntă, numiţi ş 1 

,,vomicei", îl constituie „năframa" 

care se leagă la mână sau la 
bastoanele de vornicel. Ca ş i la nuntă. 

la ceremonialul înmormântării 

numărul ş i împărţirea sau „datul de 
pomană" al ştergare lor erau precis 
determinate. Ştergarele erau folosite 
ş i la alte ocazii . Cu prilej ul diferitelor 
sărbători ale anului , când. în fiecare 
sat, se prăznuia hramul bisericii , 
ţăranii mergeau la biserică cu coşuri 
umplute cu colaci ş i pâine acoperite 
cu cele mai frumoase ştergare pe care 
le aveau. De asemenea. de Sărbătorile 
de Paşte, coşurile ş i traistele pline cu 
pască, ouă ş i cozonaci erau acoperite 
cu ştergare . 

Principala cauză a degradării 

bunwilor muzeale o constrtwe 
climatul. Acesta însumează rezultatul 
unui număr de factori diverş i , dintre 
care principalii sunt temperatura, 
umiditatea, lumina ş i componenţa 

aerului. Umiditatea este cel mai 
distrugător agent al textilelor păstrate 

în muzeu. Umezeala devine mai 
di strugătoare când se asociază cu 
temperatura crescută. În acest scop, în 
muzeu trebuie păstrat un aer curat şi 

omogen la o temperatură con stantă ce 
poate varia cel mult între 15-24°C, cu 
o umiditate între 50-60% ş i 

menţinerea constantă a acestui raport 
dintre temperatură şi umiditate. 
Trebuie împiedicată depunerea ş i 

circu l aţia prafului, menţinând 

per111anent curăţenia genera lă a 
pardoselilor şi aceea a vitrinelor. Se 
unnăreşte, totodată, aens1rea 
pe1111anentă a încăperilor, verificarea 
ş i înregistrarea cu regularitate, de 
câteva ori pe zi, la aceeaşi oră , a 
temperaturii ş i umidităţii , cu 
tennohigrometre. Se va avea în 
vedere că. pentru a evita contactul 
direct cu lumina a exponatelor, în 
încăperile care au ferestre şi lumină 

naturală se vor folosi perdele ş i 

jaluzele. 
În funcţie de starea lor de 

conservare ş i de materialul din care 
sunt lucrate ştergarele, se aplică 

tratamente de conservare. 
Principalele materii prime din 

care unt confecţionate piesele din 
această categorie sunt cânepa ş i 

bumbacul. La acestea se adaugă inul 
ş i borangicul, precum ş i materialele 
întrebuinţate la ornamente: arniciu, 
l ână, mătase, mulineu şi mai rar, fir 
metalic, beteală, paiete şi mărgele. 

Tratamentele ce se aplică 

diferă de la piesă la piesă şi trebuiesc 
respectate cu rigurozitate etapele de 
lucru prevăzute şi în Normele de 
conservare ale bunurilor din 
patrimoniul cu ltural naţional. 

Tratamentele de curăţare pot fi 
fizico-mecanice şi/sau chimice. Cele 
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fizico - mecanice se rea li zează fie cu 
perii şi pensete, fie cu suflante cu jet 
de aer. Tratamentele chimice pot fi 
umede - caz în care piesa se va curăţa 
prin spă lare cu apă, cu detergent sau 
în solvent - sau uscate - în care 
zonele afectate vor fi curăţate local cu 
un solvent. 

În funcţie de cromatica 
şte rgarelor (a lbe sau colorate) diferă 
ş i modul de curăţare (tratamentul). 

După ce se rea li zează 

operaţii le de curăţare fizico-mecanice 
(ca, de exemplu, desprăfuirea), se 
trece la operaţii le de curăţare chimică. 

Apa ce se fo loseşte în asemenea scop 
trebuie să fie apă moale: apă de 
ploaie, apă distilată sau apă 

de ionizată. 
Pentru realizarea spă lăr i i, 

temperatura aeru lui din 111capere 
trebuie să fie de 25°C iar temperatura 
apei de spălare de 30°C. 

În cazul ştergare lor colorate, ca 
o primă etapă de lucru, se va efectua 
testul culorilor. Culorile ce difuzează 
în mediu umed pot fi uneori fixate 
prin tratare cu o so luţie de 5% sare de 
bucătărie sau ac id acetic. Soluţia de 
spălare se va pregăti într-un bazin, 
avându-se în vedere ca înălţimea 

acestuia să fie de minim 8 cm. Pentru 
ştergare se pot fo losi detergentul 
numit Romopal , în concentraţie de 3 
0/oo, sau alţi detergenţi neutri cum 
sunt: Lisapol N, lgepal şi C.A. Extra. 

Când piesa ce urmea?.li a fi 
supusă operaţiei de curăţare este 
deteriorată se va introduce în bazin 
aşezată pe un suport. Spălarea se va 
realiza cu ajutorul unei perii moi . La 
terminarea acestei etape de lucru 

piesa se va scoate din apă (în cazul în 
care este aşezată pe un suport se va 

conservare şi restaurare 

scoate cu tot cu acesta) ş i se va clăti 
de foart e multe ori , până dispare 
detergentul. Ca ultimă apă de c l ăti re, 

se va fo losi so luţia în a cărei 

compoziţie intră 3 °/00 glicerină ş i I% 
acid acetic (pentru emolierea fibrelor 
din ţesătură ş i împrospătarea 

culorilor). 
Pentru uscare, piesa se aşază 

pe grătar, în poziţie ori zontală. Când 
lungimea piesei nu corespunde cu cea 
a grătarului (dacă depăşeşte marginea 
acestuia) se vor fo losi două sau mai 
multe grătare, dar trebuie avut în 
vedere ca acestea să fie aşezate la 
aceeaş i înă lţime faţă de sol. Piesele se 
storc pe grătar în sugative sau 
transperante. 

În situaţia în care ştergare le 
prezintă pete se va studia natura lor şi 
se va ap lica un tratament de curăţare 
chimic local de la caz la caz. 

T ipuri de pete şi tratamente ce 
se ap li că: 

- pete de bere: se umezesc mai 
întâi cu apă cu rată apoi se 
tamponează cu o so luţie de 1 % 
hidroxid de amoniu. 

- pete de cacao, cafea, ceai: 
pentru ţesături albe se fo loseşte o 
so luţie de 30 ml/I apă oxigenată, 35% 
perhidrol la 250 ml apă şi pentru 
ţesături colorate o soluţie de I O ml 
glicerină la I 00 ml apă. 

- pete de ceară: se acoperă 

pata cu sugativă şi se ca lcă cu fierul , 
repetându-se operaţii le până ce 
sugativa rămâne curată. 

- pete de fructe: pentru pete 
proaspete se fo loseşte o so luţie 

diluată de amon iac sau so luţie de acid 

citric 80g/l; pentru pete mai vechi : 

soluţie 10% apă ox igenată uşor 

alcalinizată cu amoniac 20 ml/I. 
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- pete de funingine: se 
îndepărtează cu terebentină, pnn 
batere cu peria de detaşat. 

- pete de grăsimi: se utilizează 
o soluţie compusă din I 00 ml alcool 
etilic 95%, 30 ml amoniac 25% şi 5 
ml neofalină sau o soluţie în a cărei 
componenţă intră I O ml eter etilic, 
70 ml neofalină, 20 ml terebentină. 

- pete de mucegai : se foloseşte 
o soluţie de 50 - I 00 g/1 acid oxalic 
încălzit la 40 - 50°C într-un vas 
emailat de ceramică sau porţelan ; 

- pete de vin: se tratează cu un 
amestec de I: I alcool etilic 70% şi 

glicerină . 

În vederea păstrării în condiţii 
optime a bunurilor culturale ce 
alcătuiesc Colecţia Muzeului 
Etnografic al Bucovinei, a fost 
adoptată o paletă largă de activităţi , 

însumând mai multe acţiuni în ceea 
ce priveşte conservarea obiectelor din 
patlimoniu. Referitor la piese ale 
industriei textile ţărăneşti , acest 
program cuprinde: efectuarea unor 
investigaţii periodice cu aparatură 

adecvată a factorilor de microclimat 
în spaţiile muzeului ( expoziţie, 

depozite, pivniţe, secţia în aer liber) 

întocmindu-se grafice lunare, pe baza 
cărora se vor interpreta datele şi se 
vor lua măsurile adecvate. Se are în 
vedere completarea fişelor de sănătate 
a bunurilor muzeale a căror stare 
impune includerea lor pe lista 
priorităţilor de restaurare. 

Se vor aplica tratamente de 
conservare la 500 piese textile 
(hidratare şi curăţare), 300 ţesături 

( aerisire, periere, solarizare), 400 
piese de port. Pe1iodic, se vor efectua 
operaţiuni de desprăfuire, solarizare, 
aerisire a spaţiilor de expunere şi 

depozitare. Se va asigura aplicarea 
prevederi lor conservam în toate 
împrejurările în care obiectele de 
pat:1imoniu sunt manipulate, ambalate 
şi transportate ( expoziţia de bază, 

expoziţii temporare, împrumuturi 
etc.) confo1m Normelor de 
conservare emise de Ministerul 
Cultu1ii. 
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